

## 助力民心相通 携手建设未来

巴基斯坦“丝路之友”俱乐部负责人、巴中学会主席  
穆沙希德·侯赛因·赛义德

我来自中国的邻国、全天候战略合作伙伴——巴基斯坦。我们很幸运通过中巴经济走廊建设参与到共建“一带一路”中。中巴经济走廊建设促进了巴基斯坦在基建、能源、教育等领域的发展，截至2022年底，累计为巴基斯坦带来直接投资254亿美元，创造就业岗位23.6万个，发电项目总装机容量8000兆瓦，建设了510公里的高速公路和近900公里的国家电网。此外，约有2.8万名巴基斯坦学生在中国学习，2万多名巴基斯坦人在学习中文。由此可见，共建“一带一路”与中巴经济走廊建设不仅有设施联通、资金融通，更有民心相通，有助于深化中巴“铁杆兄弟”的友谊。

过去10年，中国与共建国家合作开展了3000多个务实项目，拉动近1万亿

美元投资，为共建国家创造了42万个就业岗位，帮助近4000万人摆脱了贫困。共建“一带一路”倡议是构建人类命运共同体的生动实践，它同全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议一道，致力于推动构建更加平等、多元、包容的国际秩序，促进世界各国实现现代化和互联互通。巴基斯坦是中国以人民为中心发展思想和合作共赢理念的受益者，积极支持共建“一带一路”。

今天，我们正站在历史的十字路口，是互联互通与加强合作，还是重回冷战思维和阵营对抗？我们的选择是明确的——促进和平与繁荣，在经济全球化的世界中推动现代化。面对挑战，共建“一带一路”国家正站在历史正确的一边，携手建设美好未来。

## 加强沟通协调 发出响亮声音

古巴拉丁美洲通讯社社长 路易斯·冈萨雷斯

在共建“一带一路”倡议提出10周年之际，我很高兴与大家一起探讨媒体间的合作。

10年来，共建“一带一路”倡议涉及项目众多，增进了共建国家人民福祉，这一倡议的国际声望也日益提升。作为一项促进多边主义和经济全球化的倡议，共建“一带一路”为众多发展中国家提供了新的选择，不少拉美和加勒比国家也参与到共建“一带一路”中。如今，共建“一带一路”合作已扩展到科技、文化、人员交流、卫生、可持续发展等方面，当然也包括共建国家之间的媒体交流。

面对当前纷繁复杂的世界局势，“一带一路”新闻合作联盟是一个重要的媒体合作机制和平台。在这里，各国媒体汇聚一堂，商讨如何建设一个多极世界。尽管我们在地理、文化、语言上存在差异，但我们尊重彼此多样性，不断加强沟通协调，共同为发展中国家发出更多

更响亮的声音。

拉通社很荣幸成为新闻合作联盟理事会的一员。目前，拉通社在拉美和加勒比地区、欧洲、非洲和亚洲都设有分社，报道全球南方国家的新闻是我们的优先方向。共建“一带一路”倡议推动了150多个国家之间的合作，我们每个媒体人也应该在其中发挥作用。我们主张加强媒体之间的合作，在携手构建人类命运共同体的进程中，我呼吁加强这种合作关系。我建议建立定期的沟通机制，在内容交流、联合制作、记者培训和相互支持等方面加强合作。

第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的成功举办，再次证明了中国享有的国际声誉，也证明了中国是保障世界稳定的重要力量。未来是充满希望的，拉通社愿与所有媒体加强合作。让我们共同奋斗，让更多的人参与进来，努力建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

## 塑造包容环境 筑牢民意基础

希腊中国经济与文化研究所所长 海尔

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，“一带一路”合作从亚欧大陆延伸到非洲和拉美，收获丰硕成果。面对全球经济复苏乏力、地缘冲突加剧等挑战，共建“一带一路”倡议为全球发展开辟新空间，为国际经济合作打造新平台。

共建“一带一路”为希中两国携手发展创造机遇。中国企业运营管理希腊比雷埃夫斯港，使其重新焕发勃勃生机，年货物吞吐量增至500万标箱以上，跃升为欧洲第四大集装箱港口、地中海领先集装箱大港。在共建“一带一路”倡议推动下，希中两国在经贸、文化、教育等领域开展了务实合作，给两国人民带来实实在在的益处。2023年2月，希中文明互鉴中心成立仪式在希腊首都雅典举行，进一步增进了希中两国人民的友谊。

世界格局正经历深刻调整，不确定不稳定因素不断出现，共建“一带一路”

将各国人民团结在一起，共同建设更美好的世界。在这一过程中，媒体的影响巨大。媒体可以在弥合分歧、加强团结与促进和平方面发挥积极作用，增进不同国家人民的相互理解与信任，为全球发展塑造包容性的环境。

本次论坛的主题是“加强媒体合作，共创美好未来”，具有重要意义。我们必须认识到，媒体应是不同文明间沟通了解的桥梁，而非对抗打压的手段。我们应加强媒体间的合作，彼此分享真实、准确的信息，促进地区和国家间相互了解、增进友谊。

共建“一带一路”必然会推动各国媒体之间的交流与沟通。“一带一路”新闻合作联盟吸纳的成员有238个，有力拓展了媒体间的信息交流与经验共享，促进不同文明交流互鉴，不断筑牢合作的民意基础。

## 坚持合作共赢 共创美好未来

《哈萨克斯坦实业报》总编辑 谢里克·科尔茹姆巴耶夫

日前，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举行，来自151个国家和41个国际组织的代表来华参会，共同庆祝共建“一带一路”倡议提出10周年。共建“一带一路”提供了一个开放的多边合作平台，涵盖经贸、文化、教育、科技等众多领域，是一条大家携手前进的阳光大道。10年来，这一倡议取得历史性成就，开拓出一条通向共同发展的合作之路、机遇之路、繁荣之路，成为深受国际社会欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

哈萨克斯坦是共建“一带一路”的首倡之地，也是最早支持这一大规模倡议的国家之一。共建“一带一路”倡议和哈萨克斯坦“光明之路”新经济政策契合度高、互补性强，两国合作具有光明前景。建交31年来，哈中不断加强战略对接、深化经贸合作，扩大人文交流，在联合

国、上海合作组织、亚信等多边机制内积极协作，在关键问题上相互提供有力支持，有效维护共同利益，这符合两国人民共同愿景，有助于促进地区繁荣发展。

哈萨克斯坦有句谚语：“友谊是永不枯竭的财富。”哈萨克斯坦和中国是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友、好伙伴，两国人民有着数千年的友好交往史，促进民心相通是两国外交的优先事项之一。哈中经常举办各类文化活动和旅游论坛，不断深化教育、体育、科技等领域合作。

媒体合作是共建“一带一路”合作的重要内容，对于加强交流、增进理解具有重要意义。通过媒体的报道，各国民众可以更加深入地了解共建“一带一路”倡议的深刻内涵。期待“一带一路”新闻合作联盟各成员继续加强媒体合作，共创美好未来。

## 2023“一带一路”媒体合作论坛

2023 Media Cooperation Forum on Belt and Road

# 发挥媒体作用 增进团结互信

## 创新媒体合作 促进互联互通

埃及《金字塔报》总编辑 阿拉·萨比特

埃及和中国都拥有绵延数千年的古老文明，两国友好源远流长，我们都从各自丰厚的历史遗产中汲取滋养、交流互鉴。在共建“一带一路”倡议推动下，埃中两国合作取得了丰硕成果。埃及《金字塔报》和《人民日报》经常报道埃中共建“一带一路”合作项目，广受读者好评。共建“一带一路”创造性地开辟了中国与世界携手共建、合作共赢的发展新路径、新范式。

由中方提供融资，采用中国技术和装备实施的埃及斋月十日城市郊铁路项目，让埃及拥有了第一条电气化铁路；“非洲第一高楼”拔地而起，成为埃及新行政首都中央商务区标志塔……这些民生项目，让埃及民众生活不断得到改善。第三届“一带一路”国际合作高峰论坛总结过往经验，助力实现更高水准的合作和更具韧性的发展，将推动共建“一带一路”合作进一步走深走实，走进更多的国家和地区，结出更加丰硕

的果实。

当今，人们之间的联系比以往任何时候都更密切，我们每天都在接收和传播大量信息，媒体成为了解彼此、认识世界的重要渠道。媒体必须对所发布信息准确性和公平性负责。同时，我们应该不断加强媒体建设，提高新闻专业水准，为大众提供可靠且多样化的新闻。各国媒体应彼此分享公正、客观、真实的信息，避免偏见、虚假新闻和误导性信息，力争促进更深层次的互联互通。

我们需要重视媒体机构之间的合作。当前媒体发展面临技术壁垒等挑战，媒体合作弥足珍贵。通过共享信息与经验，不同媒体间开展创造性的合作，能够让受众更全面、更具体地了解复杂议题，也便于我们找到共同应对挑战的方案。“一带一路”新闻合作联盟这一平台有助于各国媒体加强对话与协作，赢得广泛认同，未来必将获得更大发展。

## 增进人文交流 密切合作关系

老挝外文出版社社长 通罗·端沙万

共建“一带一路”倡议提出10年来，在港口、铁路、电站、桥梁和机场建设等诸多方面取得了丰硕成果，促进了地区和全球的和平与稳定。目前，全球已有150多个国家和30多个国际组织参与到共建“一带一路”大家庭中。作为共建国家之一，老挝也收获颇丰。

2015年，老中两国领导人一道作出了共建中老铁路的重大决策。2021年12月3日，中老铁路全线开通运营。这条连接老挝首都万象和中国云南昆明的铁路，让老挝实现了由“陆锁国”到“陆联国”的历史性转变。中老铁路老挝段全长414公里，自投入使用以来，已累计发送旅客300多万人次，给老挝经济发展注入强大动力。

媒体合作是增进人文交流、促进共建国家民心相通的重要内容。开展媒体领域合作不仅能够提升媒体自身水平，也有利于深化共建“一带一路”国家

间政治、经济和社会文化等各方面的交流合作。

今年，老挝记者参加了中方组织的媒体交流活动，和近70个国家的媒体人士一起来华采访交流。记者们将在华期间采访的故事、采访的人物写进一篇篇报道，在老挝多家媒体刊发。现在，老挝《万象时报》网站上的外国媒体合作伙伴名单已囊括了所有“一带一路”新闻合作联盟成员。《万象时报》几乎每期外国新闻版面都有来自这些伙伴媒体的文章。

我坚信，本次论坛必将让我们的合作关系更加紧密。期待联盟成员继续加强在新媒体发展等方面的交流合作，并深入培养新闻专业人士。作为一个愈发团结、相互支持的团体，“一带一路”新闻合作联盟可以成为更强大的力量，向世界其他地区传递重要信息，发出我们的声音。

## 分享精彩故事 加深彼此友谊

尼日利亚《今日报》编委会主席 奥卢塞贡·阿德尼伊

感谢人民日报社一直以来向我们介绍有关共建“一带一路”的最新进展，并组织2023“一带一路”媒体合作论坛，让我们今天能在此再次相聚。对于我的家乡非洲而言，中国已经成为基础设施建设等领域投资的最大来源国。中国为非洲数以千计的基建项目提供融资，在非洲的中国公司在创造工作岗位、促进技能发展和新技术转让等方面作出的贡献越来越大。

数据显示，中方在非洲参与修建了超过6000公里的铁路、6000公里的公路、近20个港口、80多个大型电力设施；中国已连续14年保持非洲最大贸易伙伴国地位，2022年非中双边贸易额达到2820亿美元，同比增长11.1%。通过中非合作论坛等机制，非中不断丰

富合作领域和内涵，推动共同繁荣，增进人民福祉。

借助“一带一路”媒体合作论坛这一平台，我们跨越不同文明、文化、社会制度、发展阶段的差异，建立起了长久的友谊。距离我们上次相聚已经过去了一段时间，我们的生活又发生了许多变化。如今，我们再次相聚，分享各自的精彩故事，并留下新的美好回忆。我们来自不同的国家，过着不同的生活，但是我们有共同的美好愿望和追求。

今天，我们聚集在这里，共建“一带一路”进一步拉紧了我们的纽带。让我们充分享受这次相聚，深化我们之间的友谊，并且在回到自己的国家后，继续努力让这个世界变得更加美好。



来自世界各地的嘉宾参加2023“一带一路”媒体合作论坛开幕式。  
本报记者 陈 斌摄

九版责编

苏显龙 赵晓曦 何昭宇

十版责编

智春丽 曹雪盟 陈世浩

十一版责编

程 晨 张 晔 董泽扬

十二版责编

于景浩 王骁波 戴楷然

版式设计

蔡华伟 张丹峰 汪哲平